

要闻

李强出席第20届东亚峰会

新华社吉隆坡10月27日电 (记者 张崇防 刘畅)

当地时间10月27日,国务院总理李强在马来西亚吉隆坡出席第20届东亚峰会。

李强表示,20年前,东亚峰会在吉隆坡诞生。20年来,峰会总体发挥建设性作用,促进了地区稳定和快速发展。当前,世界进入新的动荡变革期,和平与发展面临许多新的风险挑战。习近平主席着眼应对世界变局、破解紧迫难题,郑重提出全球治理倡议,强调奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向,具有很强的现实针对性,与东亚峰会的创办主旨高度契合。

李强指出,中方愿同各方坚守东亚峰会的初心,围绕全球治理倡议积极行动,共同努力为地区和平与发展注入更多正能量。一是持续凝聚广泛共识。相互尊重、平等相待、公平正义等是国与国交往的基本原则。经济全球化和世界多极化不可逆转,世界不能退回弱肉强食的丛林法则。我们惟有秉持这些符合全人类共同价值、顺应历史发展潮流的基本认识,才能在关键时刻作出正确抉择,在前行路上保持正确方向。二是着力解决突出问题。发展经济、改善民生是本地区各国优先

议程。我们应当更加坚定维护自由贸易体制,努力打造高水平区域自贸网络,让区域一体化得到有力有效推进;应当继续在增进民生福祉方面汇聚更多合力,实现普惠包容发展。三是改革完善规则体系。越是形势动荡,越要维护国际法治权威。我们应当共同遵守规则,特别是维护以联合国为核心的国际体系,支持东盟在区域架构中的中心地位,做地区合作的推动者。同时要积极推进改革,推动构建更加公正合理的全球治理体系,更好保障各方利益。

与会领导人表示,当前国际局势发生深刻复杂变化,地缘冲突加剧,保护主义抬头。

地区国家应当回归东亚峰会初心,恪守多边主义和《联合国宪章》等国际法基本原则,协力推进和平建设,本着相互尊重精神开展对话,创新伙伴关系,加强务实合作,携手应对能源和粮食安全、绿色转型、气候变化、公共卫生等挑战,促进地区以及世界持久和平、稳定和繁荣。

会议由东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔主持。会议通过《东亚峰会20周年吉隆坡宣言》和《东亚峰会关于加强灾害准备和应对的本地化预防行动领导人声明》。

李强出席第28次东盟与中日韩领导人会议

新华社吉隆坡10月27日电 (记者 毛鹏飞 周嘉伟)

当地时间10月27日,国务院总理李强在马来西亚吉隆坡出席第28次东盟与中日韩领导人会议。

李强首先祝贺东帝汶正式加入东盟大家庭。李强表示,过去一年,东盟与中日韩合作总体保持向好势头,展现出东亚经济的韧性和活力。同时,受国际经贸格局复杂变化影响,东亚经济面临的困难挑战增多,发展的不稳定不确定性明显上升。面对眼前的困难,我们可以从历史经验中汲取智慧和力量。过去数十年,东亚长期是世界经济增速最快的地区,创造了一个又一个经济奇迹,时至今日

依然令我们为之振奋,并倍感自豪。开放合作是我们在实践中探索和沉淀下来的宝贵经验,应当倍加珍惜、始终坚持,让它持续成为东亚经济的显著优势和制胜法宝。

李强指出,东亚奇迹不是过去时,而是进行时。中方愿同各方加强发展战略对接,坚持开放合作,持续释放经济潜力,开拓更广阔发展空间。一是营造有利于地区发展的良好环境。全力守护东亚来之不易的和平稳定局面,坚持通过对话协商妥善解决分歧,共同维护自由贸易和多边贸易体制,反对各种形式的保护主义,不断推进区域经济一体化进程。二是深化产业链供应链协同合作。更好

发挥各自所长,进一步促进对接合作,提升分工协作水平,提高要素流通效率。中方愿同各方共同落实好会议发表的关于加强区域经济金融合作的声明,推进财金、经贸、粮食安全等务实合作,打造更多合作亮点和增长点。三是共同培育壮大发展新动能。更大力度支持科技创新,开展联合科技攻关,不断增强“从0到1”的创新能力,提升“从1到N”的迭代效率,加强对发展的创新驱动。中方愿同各方继续深化数字经济、电动汽车、清洁能源等合作,携手抢抓发展先机。

与会国家领导人表示,东盟与中日韩合作机制成立以来,在应对挑战、促进发展方面

发挥重要作用,取得丰富成果。当前国际形势不确定性上升,贸易保护主义抬头,各类挑战复杂交织。各方应进一步团结协作,强化地区共同体意识,维护和平稳定环境和多边贸易体制,坚持开放共赢,持续推进贸易、投资、金融、粮食安全、绿色经济、人文、公共卫生、气候变化、应急减灾、打击跨国犯罪等领域合作,提升产业链韧性,促进地区互联互通和经济一体化,推动实现创新、包容和可持续发展。

会议由东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔主持。会议发表《东盟与中日韩领导人关于加强区域经济金融合作的声明》。

李强出席第五次《区域全面经济伙伴关系协定》领导人会议

新华社吉隆坡10月27日电 (记者 刘措)

当地时间10月27日,国务院总理李强在马来西亚吉隆坡出席第五次《区域全面经济伙伴关系协定》领导人会议。

李强表示,正如习近平主席指出,开放包容、合作共赢才是人间正道。《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施3年多来,在世界经济整体动能不足的大背景下,各成员间经贸合作持续深化,区域经济保持较快增长。这一过程中,协定发挥不可替代的重要作用,为各成员拓宽了携手共促发展的空间,提供了维护经济

安全的机制,搭建了推进创新合作的平台。

李强指出,当前,国际经贸形势发生复杂变化,单边主义、保护主义甚嚣尘上,给本区域带来巨大风险。协定各方应当更加紧密协作,共同应对挑战,合力推动发展。一是以更加开放的胸怀打造区域大市场。加强市场互联互通,推进区域经济一体化,同时加快扩员进程,支持中国香港等申请方加入《区域全面经济伙伴关系协定》。二是以更加积极的行动推动协定提质升级。全面高质量履行协定承诺,积极对接国际高标准

经贸规则,探讨在市场准入、政府采购、数字、绿色、产业链供应链等领域合作实现更大突破。三是以更加坚定的决心维护多边贸易体制。中方将始终支持东盟中心地位,愿同各方一道坚持真正的多边主义,协力维护区域多边贸易体系的稳定。中方愿同各方广汇众智、聚众力,推动《区域全面经济伙伴关系协定》合作取得更多务实成果,携手开创共同繁荣的美好未来。

与会国家领导人表示,当前全球经济不稳定不确定性显著增多,多边贸易体制受到冲

击。《区域全面经济伙伴关系协定》作为世界最大的自由贸易安排,生效以来有力促进了地区贸易投资自由化便利化,为提高地区经济增长韧性、维护产业链供应链稳定、促进人文交流发挥了积极作用。各方应加强机制建设,积极推进扩员,持续释放潜能,在贸易、投资、创新、数字经济等领域达成更多实质性成果,维护自由、公平和开放的多边贸易体制,更好惠及各国转型发展和地区前瞻性、包容性增长。

会议发表《区域全面经济伙伴关系协定》领导人联合声明。

学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团动员会在京召开 蔡奇出席会议并讲话

新华社北京10月27日电 学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团动员会27日在京召开,中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要深入学习领会全会精神,全面落实宣讲工作要求,高质量高水平完成宣讲任务,引导广大党员、干部、群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

蔡奇指出,党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议,全会《建议》对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面的历史主动,必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。要紧紧围绕习近平总书记在全会上的重要讲话

和《建议》,讲清楚“十四五”时期我国发展取得的重大成就,讲清楚“十五五”时期经济社会发展的重大意义,讲清楚党中央关于国内外形势的基本判断,讲清楚“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和重大举措,根本保证,讲清楚贯彻落实全会精神要着重把握的重点,引导广大党员、干部、群众自觉把各项要求贯彻落实到“十五五”时期经济社会发展各方面全过程,共同推动宏伟蓝图变为现实。

蔡奇强调,要充分认识宣讲工作的重要性,把握宣讲正确政治方向和基调导向,把

全会精神讲准确、讲全面、讲透彻。要联系实际、贴近群众,多作有针对性的阐释,多讲生动鲜活的事例、触动心灵的故事,多用通俗易懂的话语、具体翔实的数据,深入浅出讲好党中央精神,在回应关切中提升说服力、感召力,引导好舆论和预期,切实增强宣讲实效。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。国务委员谌贻琴出席会议。

中央宣传思想文化工作领导小组成员、中央宣讲团成员、中央宣传文化单位主要负责同志等参加会议。

数智码头

10月27日,山东港口青岛港第二座40万吨矿石码头投产。这也是全国首个40万吨干散货数智码头,集成5G、人工智能、云计算等前沿技术,率先开发应用智能化的干散货码头通用操作系统,将实现全流程生产经营过程的实时监测、智慧决策和数字化感知。

新华社发(张进刚 摄)



加快构建新发展格局,牢牢把握发展主动权——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

人民日报评论员

加快构建新发展格局是以习近平同志为核心的党中央统筹发展和安全作出的重大战略决策,是把握我国发展主动权的战略性布局。党的二十届四中全会深入分析“十五五”时期我国发展环境面临的深刻复杂变化,对做强国内大循环、畅通国内国际双循环作出系统谋划和战略部署。

2020年初,世纪疫情冲击下全球产业链供应链发生局部断裂,直接影响到我国内经济循环。习近平总书记地方考察时意识到“大进大出的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路”,由此酝酿了“双循环”的新发展格局。关键时刻的关键抉择,深化了我们党对由经济大国向经济强国转变的规律性认识,明确了我国经济现代化的路径选择,引领中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。

回望“十四五”时期的发展历程,更能深切感受到党中央走出这步先手棋的战略远见。稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场,2021年至2024年内需对经济增长的平均贡献率达到86.4%;货物贸易规模稳居全球第一,货物进出口总额从2020年的3.22万亿元增加到2024年的43.8万亿元,年均增长8.0%……在严峻复杂的国内外环境下,我们加快构建新发展格局,国内大循环主体地位不断巩固、空间布局逐步优化,国内国际双循环质量稳步提升,我国经济发展根基更加坚实,安全性稳定性进一步增强,展现出强大的活力、韧性和潜力。

实践充分证明,外部环境越是严峻复杂,越要加快构建新发展格局,牢牢把握发展主动权。当前,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多,这要求我们坚持做强国内大循环,加快形成强大国内经济循环体系,以国内循环的稳定性对冲国际循环的不确定性。党的二十届四中全会突出做强国内大循环,对建设强大国内市场、加快构建高水平社会主义市场经济体制作出部署,同时提出拓展国际循环,扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面,这是把发展主动权牢牢掌握在自己手中、进一步塑造国际合作和竞争新优势的战略举措。

大国经济都是内需为主导,市场是当今世界最稀缺的资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。我国产业体系和基础设施体系配套完善,14亿多人口的超大规模市场潜力巨大。面向未来,无论是深入推进以人为本的新型城镇化、大力实施城市更新行动,还是扎实推进乡村全面振兴、在发展中稳步提升民生保障水平,都将有力促进投资和消费良性循环,释放巨大内需潜力。

全会提出坚持扩大内需这个战略基点,体现了实施扩大内需战略的连贯性。坚持惠民生和促消费、投资于人紧密结合,促进消费和投资、供给和需求良性互动,旨在增强国内大循环内生动力和可靠性。纵深推进全国统一大市场建设,打通各种卡点堵点,破除地方保护和市场分割,综合整治“内卷式”竞争,旨在充分释放我国超大规模市场红利。加快构建高水平社会主义市场经济体制,充分激发各类经营主体活力,加快完善要素市场化配置体制机制,实现市场有效有序、政府有为有度,必将进一步增强高质量发展动力。

全会对扩大高水平对外开放作出部署,展现了中国坚持开放合作、互利共赢的信心和决心。今年前三季度,我国货物贸易进出口同比增长4%,其中出口同比增长7.1%,给出逆势上扬曲线。尽管单边主义、保护主义逆流涌动,但经济全球化是不可阻挡的历史潮流。坚定不移扩大高水平对外开放,稳步扩大制度型开放,维护多边贸易体制,高质量共建“一带一路”,促进国内市场和国际市场高效畅通,定能拓展中国式现代化发展空间。

变局蕴含机遇,挑战激发斗志。回顾过往,我们遭遇过很多外部风险冲击,最终都能化险为夷,靠的就是办好自己的事、把发展立足点放在国内。奋斗笃行,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,把国家和民族发展放在自己力量的基点上,加快构建新发展格局,坚持胸怀天下,打好主动仗,中国式现代化建设必能披荆斩棘、一往无前。

(载10月28日《人民日报》新华社北京10月27日电)

神舟二十一号满足发射要求 发射场区完成全系统发射演练

新华社酒泉10月27日电 (李国利 张艳) 酒泉卫星发射中心发射场区27日完成全系统发射演练,各系统完全满足发射要求,神舟二十一号具备发射条件。

这次演练是发射前参试系统最多、最全且最贴近实际发射的一次全系统联合演练,塔架、火箭、飞船、发射场等分系统进行功能检查,从飞行准备、点火起飞到船箭分离,实施全过程模拟演练。

演练中,发射场工作人员精心准备、精心组织、精心实施,最终验证船箭组合体功能正常、各系统间配合顺畅、技术状态正确,完全满足发射要求,具备发射条件。

神舟二十一号船箭组合体自垂直转运到发射区以来,已经完成了箭塔协调、各系统功能检查和紧急关机线路检查等多项检查测试工作。

“此次任务可能遇到低温、季节性大风、沙尘等极端天气,我们从气象预报、塔架密封、空调保障、方案预案等方面制订了针对性措施,遇到突发情况也能够从容应对。”酒泉卫星发射中心赵磊说。后续,发射场还将进行加注前准备、全系统气检,并对出征仪式、舱内状态设置等进行演练。

在轨超180天,神舟二十号乘组的“太空出差”之旅进入尾声,3名航天员也开始了返回前的各项工作,并为即将到来的“太空会师”积极准备。着陆场陆续展开搜救回收演练,准备迎接神舟二十号返回。